GRUPO | (7 valores) RESPONDA NO ENUNCIADO APENAS A 7 QUESTOES

NSO CURSO: MARKETING e COMERCIO INTERNACIONAL (v1)
Loweone (ECONOMIA T— Epoca de Recurso — 17 de Fevereiro de 2011~ durag&o: 2h
DO FORTO ~

NOME: Ne.

— cadaresposta correcta: 1val.; cada questdo néo respondida: 0 val.; cada questéo errada: — 0,25 val.

Dois bens normais, X e Y sdo bens complementares. Entdo, um aumento do pre¢o do bem X
a) induz um aumento na quantidade procurada de X e uma diminuicdo da quantidade procurada do bem Y, ceteris paribus .
b) induz uma diminuig&o na procura do bem X, ceteris paribus.
induz um aumento na quantidade procurada do bem X, ceteris paribus.
induz uma diminuicdo na quantidade procurada do bem X e uma diminuicdo da procura do bem Y, ceteris paribus.
e) ndo provocara qualquer alteracdo tanto no mercado do bem X, como no do bem Y.

A producdo diz-se eficiente se
a) aLinha Limite de Possibilidades de Producdo é concava.
b) o volume de Producéo obtido pela economia é crescente.
€) no caso de existir uma taxa de desemprego nula na economia.
d) se verificar uma expansdo nos recursos produtivos da economia.
ndo é possivel aumentar a quantidade produzida de um bem sem, simultaneamente, reduzir a quantidade produzida de outro
bem.

As expressdes representativas da procura e oferta do Bem A séo, respectivamente, Qp=60 000 — 3000P e Qs=3000P. Em equilibrio
a elasticidade prego da procura é 1 e a despesa total € 300 000 u.m.

D) a elasticidade preco da procura é 0,5 e a despesa total € 300 000 u.m.

c) aelasticidade preco da procura é 0,5 e a despesa total € 600 000 u.m.

d) aelasticidade preco da procura é 1 e a despesa total € 600 000 u.m.

e) aelasticidade prego da procura é 0,5, ndo havendo dados para calcular a despesa total.

A quantidade que é transaccionada no mercado é maxima
a) quando o prego no mercado € igual a zero.
@ quando o mercado esta em equilibrio.
C) quando se verifica um aumento da oferta.
d) quando o prego é inferior ao preco de equilibrio.
e) todas as hip6teses anteriores sdo possiveis.

Um produtor encontra-se a laborar no ptimo de exploragéo, produzindo 50 u.f. de produto e suporta custos fixos de 300 u.m..
Sabendo que 0 CTM = 10€ e que o preco do tinico factor variavel que utiliza ¢ de 10€, pode-se concluir,
a) 0CFM éde 10€.
b) aPmg=10u.f
c) o produtor emprega 60 trabalhadores.
d) que o quociente entre 0 CVT e o nivel de produgdo atinge o seu minimo.
a.Pmg =1uf.

Se o preco de um bem no mercado é inferior a0 minimo do CVM de uma empresa que opera em concorréncia perfeita, entéo:
a empresa mantém-se a laborar.

@ a receita média é insuficiente para cobrir a totalidade dos custos fixos médios, e ainda parte dos custos variaveis por unidade.
C) aempresa consegue cobrir a totalidade dos seus custos variaveis, mas ndo consegue cobrir a totalidade dos seus custos fixos.
d) aindulstria onde a empresa se insere encontra-se numa situagao de equilibrio a longo prazo.

e) aempresa obtém o lucro total igual a zero.

A fungdo produgo total de uma empresa é dada por PT = 18L2— 3L°:

a) a produtividade média do factor L é dado pela expressdo PMd  =10L - 6L
@) a lei dos rendimentos marginais decrescentes inicia-se para L = 2.

) o produto marginal do factor L é dado pela expressio PMg (=10L - 6L.2

d) o méaximo técnico ocorre quando a empresa utiliza 3 unidades do factor L.

€) 0 oOptimo técnico ocorre quando a empresa utiliza 2 unidades do factor L.

Sabendo-se que a receita média realizada por um monopolista é dada pela expresséo 95 — 0,5Q e o custo total pela expresséo 9Q2 +
62,5, conclui-se que maximo lucro que o monopolista pode obter é de

a) 145u.m.
b) 155u.m.
165 u.m

@ 175 u.m.
e) 185u.m.
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GRUPOQO 1l (6 valores)

Sobre o mercado do bem “Jota” conhecem-se as seguintes informagoes:

p A

130

»

Q

Para um prego igual a 10 u.m. os consumidores desejariam consumir 4800 u.f..
A funcéo oferta de cada produtor individual é dada pela seguinte expressdo: Qs; = 0,2P —2. O mercado é
constituido por 100 produtores iguais.

1. Determine a expressdo analitica da funcéo procura. (1 val)

2. Calcule o equilibrio de mercado e explicite o seu significado. (1,25 val)
(Se ndo resolveu a questdo 1, considere Qp = -20P + 2600)

3. Admita que o Estado aplicou um imposto especifico de 24 u.m. por cada unidade vendida.

3.1. Diga, justificando adequadamente, em que sentido ira variar a despesa total dos consumidores como
consequéncia do lancamento deste imposto. (1,25 val.)
3.2. Determine a nova situacao de equilibrio. (1,25 val)

3.3. Determine as parcelas do imposto unitario e do imposto total que incidem sobre os consumidores e
sobre os produtores, justificando a incidéncia efectiva do imposto. (1,25)

1.
QD = a—bP
4800 =a—-b(10) [a=5200
0=a-b(130) | b=40
Funcéo procura: Qp =5200-40P
2.
100
S: Qs =) Qg =100(-2+0,2P) =—200+20P
i=1

Qg =-200+20P [Pz =90 u.m.
Qp =5200-40P Qg =1600 u.f.

Qs :QD
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3.
3.1 Sabe-se que a instituicdo do imposto induzira a subida do preco.

Para dizer em que sentido variard a despesa total, pode atender-se ao sinal da sua derivada em

ordem ao preco:

=(1- ep,DE )QE
Determinando a elasticidade-preco da procura para o preco de equilibrio antes de imposto

__d&i:_(_m)ﬂ: 2,25

e
P.De dP Qg 1600

conclui-se que

dDT

5 =(-,5,)Qe =(1-2,25)1600=-2000 <0

pelo que o aumento do preco induzido pela fixagdo do imposto implica uma reducdo da despesa
feita pelo conjunto dos consumidores.

3.2.

Imposto: T =24 u.m./u.f.

S:Qq =c+dP
S:Qs =-200+20P
§":Qg-=c—dT +dP
S':Qg. =-200-20(24) + 20P = —680 + 20P
¢ =—680+20P [P, =98 um,
Qp =5200-40P 1Q'=1280 u.f.
QS':QD

3.3.

Py =Pc—T=98-24=74um.
Incidéncia efectiva global sobre os consumidores:
ApcQ'=(pc — Pe)Q'=(98-90)1280 =8x1280 =10240 u.m. (33%)
Incidéncia efectiva global sobre os produtores:
ApyQ'=(pg — py)Q'=(90—-74)1280 =16x1280 = 20480 u.m. (67%0)
Receita fiscal =TQ'=24(1280) =30720 u.m.

_9%s Re 50 %0 95

e. = =
" dP Qg 1600
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Apy €, 2,25_2
Apc e 113

Apy =2Apc

Portanto, é porque, no equilibrio antes de imposto, a procura é duas vezes mais elastica do que a
oferta que a parcela do imposto suportada pelos produtores é duas vezes maior do que a

suportada pelos consumidores.

FUNCAO PROCURA: Qd = a/!bp ou p =const. g gm0 00

Preco

130.00

98.00
90.00

74.00

34.00

10.00
0.00

2

Ver notas. Antdniggaraivas

ww wizcap.iph pti~azaraiva

-200.00

-200.00

d =20.00
oo 5200.00 | ﬂpOS1OEGGD
_ = [
::rcscc_c 5200.00 especifico 24,00
‘ T =24.00

~ Subsidio
I - 20000 o 0%

100.00

=50 00

D: Q = 5200.00

S': Q = -680.00

-40.00 p||D: p=0.00
S: p= 0.00
+ 20.00 p Para definir curvas

perfeitamente

Elasticidades ne pento de equilibric inicial (pe, Q&)

elasticas faca-o agui.

epS =1.13 _ Incidencia u_consumidores = 8.00

epD =225 T

Incidéncia 33 33 04
R 66.67 %

pe = 090.00
Qe = 1600.00
pc = 98.00
pv =74.00
- 5200.00
0.00 1600.00 Quantidade
0.00 1280.00

Incidencia_u_produtores = 16.00

Incidencia_consumidores = 10240.00
Incidencia_produtores = 20480.00
Receita_fiscal = 30720.00

Receita total = 144000.00
Receita_total _bruta = 125440.00
Receita total liguida = 94720.00
Perda_bem_estar = 3840.00

GRUPO Il (7 valores)

Sobre a estrutura de custos de uma das inimeras empresas inseridas no mercado do Bem X conhecem-se 0s
seguintes dados:

> w0 DN

= CVT=q¢’-60°

+15q

= no éptimo de exploragdo, que ocorre quando a empresa produz 6 u.f. do bem X o

CFM éigual a

36 u.m.

= 0 pre¢o do Unico factor variavel é de 6 u.m.
= aempresa utiliza 54 unidades de factor fixo.
= Areceita marginal que a empresa aufere é de 30 u.m.

Determine o prego do factor fixo. (1 val)

Calcule o valor da Pmd,_no éptimo técnico. (1,25 val)

Qual a quantidade de factor variavel utilizado no minimo de exploragdo. (1 val)

4.1. Tendo por objectivo a maximizagdo do lucro, qual a quantidade que aconselharia esta empresa a

produzir? (1,5 val.)

4.2. Determine o lucro da empresa e diga, justificando, qual devera ser 0 seu comportamento no curto

prazo. (1 val.)
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CFT =CFM -q=CFM__,-6=36x6 =216 u.m.
CFT = p K = p, x54 =216

pe =4 um.
2.
No éptimo técnico verifica-se a maximizagdo da PM,, o que corresponde a minimizacdo do
CVM, dada a relacéo
CVM =P
P L
CVM _OVT q°-6q+15
q
dC;\c/]M =20-6=0= q=3u.f. (minimo de exploracéo)
CVM,__, =3’ —6x3+15=6 u.m. (valor minimo)
PM, = P 6 =1 u.f. (valor méximo)
CVM 6
3.
CVTq:3 = CVMq:3 x3=6x3=18 u.m.
CVTq:3 =p L=6L=18
L=3uf.
4.
4.1.
CMg = d(;—VT =3q%>-12q9+15
q
RMg=RM =p=30
Para que o produtor consiga maximizar o seu lucro, devem verificar-se conjuntamente as
seguintes condicdes:
CMg =
dCI\/? P 39> -129+15=30{39>-129-15=0x=-1vx=5
dqg>o 6q-12>0 q>2 q>2
. 0 produtor deveria produzir 5 unidades (tendo em conta que é uma
quantidade superior ao minimo de exploracao).
4.2.
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méxLT, ;= RT, ; —CT,

=30x5-[5°~6(5") +15(5) + 216 |
=150— 266
=-116 u.m.

Apesar de, no curto prazo, incorrer num prejuizo de 116 u.m., o produtor terd interesse em
produzir, pois se o nao fizesse suportaria um prejuizo ainda maior: 216 u.m. (=CFT).

Para que, na situacdo Optima, o produtor conseguisse obter apenas o lucro normal (i.e. lucro
economico nulo) ter-se-ia que verificar a seguinte conjungao de condigdes:

CMg = p CMg = p
M>O dcﬂ>o
dqg dg
LT=LM-g=(RM -CTM)-q=(p-CTM)-g=0| p=CTM

CMg=CTM =p
i.e. seria preciso que o preco coincidisse com o nivel minimo do CTM.
Neste caso, o nivel de producédo éptimo seria o 6ptimo de exploracédo (q = 6), tendo-se:
Cng=6 =CTMq=6 =p
CMg,_; =3(6°)-12(6) +15=51

concluindo-se que, se o preco fosse de 51 u.m., o produtor obteria apenas o lucro normal (LT = 0).
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